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泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学周练（二） 

命题人：陈景文  黄婉真  20200919 

一、选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．） 

1.直线
3

1
3

y x   的倾斜角是（    ） 

A．
6


                 B．

3


                 C．

2

3


             D．

5

6


  

2.设 ，向量 ( ,1,1), (1, ,1), (2, 4,2)a x b y c    ， , / /a c b c ，则 | |a b （    ） 

A．2 2   B． 10   C．3  D．4  

3.已知正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中，若点F 是侧面 1CD 的中心，且
1
，则 的值分

别为（    ） 

A．
1

2
，

1

2
  B．

1

2
 ，

1

2
          C．

1

2
 ，

1

2
    D．

1

2
，

1

2
 

4.一个向量 p 在基底 , ,a b c 下的坐标为  1,2,3 ，则 p 在基底 , ,a b a b c  下的坐标为（    ） 

A．
3 1

3
2 2

 
 
 

，，  B．
3 1

3
2 2

 
 

 
， ，  C．

1 3
3

2 2

 
 

 
， ，      D．

1 3
3

2 2

 
 
 

，，  

5.对于空间任意一点O和不共线的三点 , ,A B C 有6 2 3OP OA OB OC   ，则（    ） 

A．四点O， A，B ，C 必共面 B．四点P ， A，B ，C 必共面 

C．四点O， P ， B ，C 必共面 D．五点O， P ， A， B ，C 必共面 

6.已知点 3(2, )A  ， ( 3, 2)B   ，直线 l 方程为 1 0kx y k    ，且直线 l 与线段 AB 相交，求直线 l 的斜率 k 的

取值范围为（    ） 

A．
3

4
k  或 4k    B．

3

4
k  或 

1

4
k    

C．
3

4
4

k    D．
3

4
4

k   

7.已知MN 是正方体内切球的一条直径，点P 在正方体表面上运动，正方体的棱长是 2 ，则PM PN 的取值范

围为（    ） 

A． 0,4  B． 0,2  C． 1,4  D．  1,2  

8.如图为正方体 1 1 1 1ABCD A BC D ，动点M 从 1B 点出发，在正方体表面沿逆时针方向运动一周后，再回到 1B

的运动过程中，点M 与平面 1 1A DC 的距离保持不变，运动的路程 x 与 1 1l MA MC MD   之间满足函数关系

( )l f x ，则此函数图象大致是（    ） 

A．  B．  

C．  D．  
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二、选择题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.全部选对的

得 5 分，有选错的得 0分，部分选对的得 3分.） 

9.已知直线 2: ( 1) 1 0l a a x y     ，其中aR ，下列说法正确的是（    ） 

A．当 1a   时，直线 l 与直线 0x y  垂直     B．若直线 l 与直线 0x y  平行，则 0a   

C．直线 l 过定点 (0,1)                          D．当 0a  时，直线 l 在两坐标轴上的截距相等 

10.对于任意非零向量  1 1 1, ,a x y z ，  2 2 2, ,b x y z ，以下说法错误的有（    ） 

A．若a b ，则 1 2 1 2 1 2 0x x y y z z             B．若 / /a b ，则
1 1 1

2 2 2

x y z

x y z
   

C．
1 2 1 2 1 2

2 2 2 2 2 2

1 1 1 2 2 2

cos .
x x y y z z

x y
a

z x y
b

z

 










 
   D．若 1 1 1 1  x y z ，则a 为单位向量 

11.已知直线 1 : 1 0l x y   ，动直线 2 : ( 1) 0( )l k x ky k k    R ，则下列结论错误．．的是（    ） 

A．不存在 k ，使得 2l 的倾斜角为90  B．对任意的 k ， 1l 与 2l 都有公共点 

C．对任意的 k ， 1l 与 2l 都不．重合 D．对任意的 k ， 1l 与 2l 都不垂直．．． 

12.若长方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的底面是边长为 2 的正方形，高为4 ， E 是 1DD 的中点， 

则（    ） 

A． 1 1B E A B  B．平面 1 //B CE 平面 1A BD  

C．三棱锥 1 1C B CE 的体积为
8

3
 D．三棱锥 1 1 1C B CD 的外接球的表面积为24π  

 

三、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13.已知向量 ,a b 满足
a b� 

,且 a 与b 的夹角为
3


，则 a b  ________. 

14.已知直线 1 : 3 2l mx y m   ， 2 : ( 2) 1l x m y   . 

若 1 2l l ，则实数m   _________；若 1 2l l// ，则实数m  _________. 

15.如图，已知平面 平面 ， l   ， A l ，B l ， 

AC  ， BD  ， AC l ，BD l ， 

且 4AB  ， 3AC  ， 12BD  ，则CD  ______________. 

16.已知 1 2,e e 是空间单位向量, 1 2

1

2
e e  ,若空间向量b 满足 2 2b  ,

1 2b e  , 2

5

2
b e  , 

且对于任意 ,x yR ,    1 2,f x y b x ye e   的最小值为________，此时 x y  _______. 
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四、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17.（本小题满分 10分） 两组各有5位病人，他们服用某种药物后的康复时间（单位：天）记录如下： 

A组：12, 13, 14, 15, 16  

B 组：15, 16, 17, 14, a  

假设所有病人的康复时间互相独立，从 两组随机各选1人， A组选出的人记为甲， B 组选出的人记为乙． 

（Ⅰ）求甲的康复时间不少于14天的概率 

（Ⅱ）如果 25a  ，求甲的康复时间比乙的康复时间长的概率； 

（Ⅲ）当a 为何值时， 两组病人康复时间的方差相等？（结论不要求证明） 

 

 

 

 

18.（本小题满分 12 分）在 ABC中，角 , ,A B C 的对边分别是 ，若  2 25 3a b bc  ，5sin 8sinC B ，

BAC 的平分线交BC 于D． 

（Ⅰ）求 BAC ； 

（Ⅱ）若 5AC  ，求 AD． 

 

 

 

 

 

19.（本小题满分 12 分）如图，等腰梯形 ABCD中， / /AB CD ， 1AD BC AB   ， 2CD  ，E 为CD的

中点，将 ADE沿AE 折到 APE 的位置． 

（Ⅰ）证明： AE PB ； 

（Ⅱ）当四棱锥P ABCE 的体积最大时，求二面角 A PE C  的余弦值． 
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A
B

CD

M

D1

A1
B1

C1

20.（本小题满分 12分）在平面四边形 ABCD中，已知 //AD BC， CBD BDC    ， ACD   . 

（Ⅰ）若 30  ， 75  ， 3 2 5AC CD  ，求 ,AC CD的长； 

（Ⅱ）若 90   ，求证： AB AD . 

 

 

 

21.（本小题满分 12分）如图所示，在四棱柱 1 1 1 1ABCD A BC D 中，底面 ABCD为平行四边形，

1 1 1 12 2AB A B AA AC   ，
1 1

3
AAC


  ，且 1 1 1 1AC B C  ． 

（Ⅰ）求证： 1 1 1B C AA ； 

（Ⅱ）若M 为 1 1B C 的中点，求直线 AM 与平面 1 1DAC 所成角的正弦值． 

 

 

 

 

22.（本小题满分 12分）某人设计了一个工作台，如图所示，工作台的下半部分是个正四棱柱 1 1 1 1ABCD A BC D ，

其底面边长为4 ，高为1，工作台的上半部分是一个底面半径为 2 的圆柱体的四分之一． 

 

（Ⅰ）当圆弧 2 2E F （包括端点）上的点P 与 1B 的最短距离为5 2 时，证明： 1DB 平面 2D EF ； 

（Ⅱ）若 1 2 3D D  ．当点P 在圆弧 2 2E F （包括端点）上移动时，求二面角 1 1 1P AC B  的正切值的取值范

围． 

 

 

 

 

 



 5 

泉州七中 2020-2021 学年度上学期高二年数学周练（二）参考答案 
一、选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）  

1-4：DCAB  :5-8：BABC 
8.【解析】如图连接 1AB 、 1CB 、 AC ，在正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 中， 

因为 1 1//AD B C ， 1 1AD B C ，所以四边形 1 1ADC B 为平行四边形， 

所以 1 1//DC AB ， 1DC 面 1 1A DC ， 1AB 面 1 1A DC ，所以 1 //AB 面 1 1A DC ， 

同理可证 1 //CB 面 1 1A DC ，又 1 1 1AB CB B ，所以面 1 1 //A DC 面 1AB C  

所以点M 在 1B AC△ 的边上沿逆时针方向运动， 

设正方体 1 1 1 1ABCD A BC D 的棱长为1，将平面 1 1A B CD 与平面 1 1B C C 翻折到同一个平面, 

当0 2x  时，  
2 2

2
2

1 1

2 2
( ) 1 1 2

2 2
f x MA MC MD x x x

   
                

   

， 

则      

2 2
2

2 2 2
2 1 2 1 2

2 2
f x x x x f x

   
                

   

， 

所以  f x 在区间 0, 2 
 上的图象关于直线

2

2
x  对称， 

又  0 2 3f   ，
2 2

6
2 2

f
 

   
 

，所以  
2

0
2

f f
 

   
 

， 

同理  f x 在区间 2,2 2 
 上的图象关于直线

3 2

2
x  对称， 

 f x 在区间 2 2,3 2 
 上的图象关于直线

5 2

2
x  对称. 

二、选择题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.全部选对的

得 5 分，有选错的得 0分，部分选对的得 3分.） 

9．AC   10．BD     11．AC      12．CD 
三、填空题（本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分，若有两空，则第一空 2分，第二空 3分.） 

13． 7     14．
3

2
 ； 3     15．13    16．1    3  

16.【详解】  1 2 1 2 1 2 1 2

1
| || | cos cos

2
      e e e e e e e e   1 2

3


  e e   

不妨设 1

1 3
, ,0

2 2

 
   
 

e ,  2 1,0,0e , ( , , )b m n t  

 则由题意可知:
1

1 3
2

2 2
b m n   e , 2

5

2
b m  e   得:

5 3
,

2 2
m n   ,

5 3
, ,

2 2
t

 
   
 

b   

 2 2b ,可得 2 1t   1 2

5 1 3 3
( ) , ,

2 2 2 2
x y x y x t

 
       

 
b e e   

    2

1

2

2 22

2

4
, =

3
( 2)

2 4

y
xy tf x x y y

 
   

 
 b e e   

 
2

2

1

2

2 =
4 3

( ) 12
2 4

y
y x yx

 
    


  


b e e  1, 2x y  时，  2 ,f x y 取得最小值为1 . 
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四、解答题（本大题共 6小题，共 70 分．解答应写出必要文字说明、证明过程或演算步骤．第 17 小题满分 10

分，其他小题满分 12 分） 

17．解：（Ⅰ）甲有5种取法，康复时间不少于14天的有3种取法，所以概率
3

5
P  ；         ……………3分 

（Ⅱ）如果 25a  ，从 两组随机各选1人， A组选出的人记为甲，B 组选出的人记为乙共有25 种

取法，具体如下（甲，乙）：(12,15)，(12,16)，(12,17) ，(12,14)，(12,25) ；(13,15)，(13,16)，

(13,17)，(13,14)，(13,25)；(14,15)，(14,16)，(14,17) ，(14,14)，(14,25) ；(15,15)，(15,16)，

(15,17)， (15,14)，(15,25)； (16,15)，(16,16)，(16,17) ， (16,14)，(16,25) . …………6分 

甲的康复时间比乙的康复时间长的列举如下： (15,14)， (16,15)， (16,14)有3种取法，……7分 

所以概率
3

25
P  .                                          ……………………………8分  

（Ⅲ）把B 组数据调整为 或14, 15, 16, 17, a， 

可见当 13a  或 18a  时，与 A组数据方差相等.              ……………………………10分 

18．解：（Ⅰ）因为5sin 8sinC B ，所以5 8c b ，即
8

5
c b              ……………………………1分 

又因为  2 25 3a b bc  ，即
2 2 3

5
 

bc
a b .                  ……………………………2分 

所以

2

2 2 2

3 8 8

15 5 5
cos

82 2
2

5

 
          



b b b
b c a

BAC
bc

b b

，           …………………4分 

又0 BAC   ，故
3

BAC


  .                          ……………………………5分 

（Ⅱ）∵ 5AC b  ，∴ 8c  ，
2 3

25 5 8
5

   a 即 2 49a  ， 7a  .          ……………7分 

∴
2 2 25 7 8 1

cos
2 5 7 7

C
 

 
 

（8分）.∴

2
1 4 3

sin 1
7 7

 
   

 
C .    …………………9分 

又∵
6

DAC ，所以
13

sin sin sin cos cos sin
6 6 6 14

ADC C C C
   

      
 

.……10分 

由正弦定理得：
sin sin

AC AD

ADC C



，所以

sin 4 3 14 40 3
=5 =

sin 7 13 13


  



AC C
AD

ADC
.…12 分 

19．解：（Ⅰ）在等腰梯形 ABCD中，连接BD，交 AE 于点O， 

∵ / /AB CE 且 AB CE ，∴四边形 ABCE为平行四边形， 

∴ AE BC AD DE   ，∴ AED为等边三角形 

∴等腰梯形 ABCD中，
3

C ADE


   ，BD BC ，∴BD AE ……2分 

如图，翻折后可得 ,OP AE OB AE  ,且OP OB O ，∴ AE 平面POB ………4分 

又∵PB平面POB ，∴ AE PB                       ……………………………5分 

（Ⅱ）当四棱锥P ABCD 的体积最大时，平面PAE 平面 ABCE . 

又平面PAE 平面 ABCE AE ，PO平面PAE ，PO AE ，∴PO 平面 ABCE . 

以O为坐标原点， 所在的直线为分别 x 轴， y 轴， z 轴，建立空间直角坐标系， 

则
3 1 3

(0,0, ), ( ,0,0), (1, ,0)
2 2 2

P E C                      ……………………………6分 
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∴
1 3

0
2 2

PE
 

   
 

，，- ，，
1 3

( , ,0)
2 2

EC                 ……………………………7分 

设平面PCE的法向量为 ( , , )n x y z ，则

1 3
0

2 2

1 3
0

2 2

n PE x z

n EC x y


   





   


…………………………9分 

则设 3x  ，则 1, 1y z   ，∴  3 1n  ，-1，为平面PCE 的一个法向量…………10 分 

易知平面PAE 的一个法向量为  0 1 0m  ，，    又
5

cos ,
5

m n
m n

m n


   . 

由图知所求二面角 A PE C  为钝角，∴二面角 A PE C  的余弦值为
5

5
 .………12 分 

20．解：（Ⅰ）由已知得 30CBD BDC   ， 75ACD  ，所以 45ACB  . 

因为 AD BC∥ ，所以 30ADB CBD   ， 45DAC BCA   . 

所以 60ADC  .                                     ……………………………2分 

在 ACD 中，由正弦定理得
sin sin

AC CD

ADC CAD


 
即

sin 60 sin 45

AC CD
  

所以
6

2
AC CD .                                     ……………………………4分 

又 3 2 5AC CD  ，所以 3AC  ， 2CD  .        ……………………………6分 

（Ⅱ）在 ACB 中，由余弦定理得 2 2 2 cosAB AC BC AC BC ACB     .………………7分 

在 ACD 中，由余弦定理得 

2 2 2 22 cos 2 cosAD AC DC AC DC ACD AC BC AC BC ACD          .…9分 

∵ 90   ， 180 2ACB      ， 

∴    180 2 180 2 0ACB ACD               ，即 ACB ACD  …11 分 

又0 180ACB  ，0 180ACD  ，所以cos cosACB ACD   ， 

所以 AB AD .                                          ……………………………12 分 

21．解：（Ⅰ）因为 1 1 1 1// , =AC AC AC AC ，所以四边形 1 1AAC C 为平行四边形， 

又因为 1AA AC ，所以四边形 1 1AAC C 为菱形，又因为
1

3
AAC


  ， 

所以 1AAC△ 是等边三角形，                             ……………………………1分 

连接 1AC ，设 1 2AA a ，则 1 12 , 4AC a AB a  ，
2 2

1 1 1 1 1 1 2 3B C A B AC a   ， 

所以 2 2 2

1 1 1 1AB AC BC  ，所以 1 1 1BC AC ，              ……………………………3分 

又因为 1 1 1 1 1 1 1 1,AC BC AC AC C  ，所以 1 1B C 平面 1 1ACC A ，……………………4分 

因为 1AA 平面 1 1ACC A ，所以 1 1 1B C AA ．                      ………………5分 

（Ⅱ）取 1 1A B 的中点E ， 1 1AC 的中点O，连接OE ，则由 1 1//OE B C 得 1 1OE AC ， 

又因为 1 1AO AC ， 1 1AO B C ，且 1 1 1 1 1BC AC C ， 

所以 AO 平面 1 1 1A B C ， 

由（Ⅰ）得 3AO a ，设 1a  ，以O为坐标原点， 

分别以 1, ,OA OE OA为 , ,x y z轴的正方向， 

建立如图所示的空间直角坐标系O xyz ， 

A
B

CD

M

D1

A1
B1

C1

E

O

x
y

z
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则 1 1 1(1,0,0), ( 1,0,0), ( 1,2 3,0),A C B  (0,0, 3), ( 2,0, 3), ( 1, 3,0)A C M  ， 

则 1 1 (2,0,0), ( 1, 3, 3)C A AM    ，………………8分 

∵ 1 1 1( 2,2 3,0), ( 1,0, 3)DC A B C C     ，∴ 1 1 (1, 2 3, 3)C D C C DC    ，……9分 

设平面
1 1DAC 的一个法向量 ( , , )n x y z ，则由

1

1 1

2 3 3 0

2 0

n C D x y z

n C A x

     


  

， 

令 1y  ，得 (0,1,2)n  ，……………………………11 分 

设直线 AM 与平面 1 1DAC 所成角为 ， 

则
0 3 2 3 105

sin cos ,
355 7

AM n
 

  


 ．……12 分 

22．解：（Ⅰ）作PH 平面 1111 DCBA 于 H ，则 H 在圆弧EF 上， 

因为 2 2

1 1PB PH HB  ，所以当 1HB 取最小值时， 1PB 最小， 

由圆的对称性可知， 1HB 的最小值为4 2 2 3 2  ， 

所以 2 2

1 1 4 2PH PB HB   ,……………………………2分 

如图，以D为原点，以
2, ,DA DC DD 的方向分别为 , ,x y z 轴的正方向建立空间直角坐标系， 

则
2 1(0,0,0), (0,0,1 4 2), ( 2,0,1), (0, 2,1), (4,4,1)D D E F B ， 

1 2(4,4,1), ( 2, 2,0), ( 2,0,4 2)DB EF ED     ,……………………3分 

因为
1 1 24 2 4 2 0 0, 4 2 0 4 2 0DB EF DB ED            ， 

所以 1 1 2,DB EF DB ED  ,因为EF 平面 2D EF ， 2ED 平面 2D EF ， 2ED EF E , 

所以 1DB 平面 2D EF                         ……………………………5分 

（Ⅱ）若 1 2 3D D  ，由（Ⅰ）知      1 1 14,0,1 , 0,4,1 , 4,4,1A C B , 

设 ( , ,4)P a b ，因为 2 2 2, 0, 0a b a b    ，设 2 cos , 2 sin , [0, ]
2

a b


      

所以 2sin( ) [ 2,2]
4

a b


    ， 1 1 1( 4,4,0), ( 4, ,3)AC A P a b    ，………………6分 

设平面 1 1PAC 的法向量为
1 1 1( , , )n x y z ，则

1 1 1 1

1 1 1 1

4 4 0

( 4) 3 0

n AC x y

n A P a x by z

     


     
， 

令 1 1x  ，则
4

(1,1, )
3

a b
n

 
 ，                        ……………………………8分 

取平面 1 1 1A B C 的一个法向量 (0,0,1)m  ， 

设二面角 1 1 1P AC B  的大小为 ， 显然是钝角， 

则
2

4

3cos cos ,
4

2 ( )
3

a b
m n

m n
a bm n



 


    
 



，   ……………………………10分 

∴

2

2

2
sin 1 cos

4
2 ( )

3

a b
   

 


，则
3 2 3 2 6 2 3

tan [ , ]
4 2 7a b




   
 

， 

所以二面角 1 1 1P AC B  的正切值的取值范围为
3 2 6 2 3

[ , ]
2 7


  .……………………12分 


